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Hainburg an der Donau, 31.10.2025 
 
 

An den Digitalisierungsausschuss  
 

Von GR Martina Bednar (NEOS) 

 
 

Antrag gem. § 22 Abs. 1 NÖ Gemeindeordnung 

 

Betreff: Digitale Bereitstellung von Unterlagen für Gemeinderäte mittels OneDrive 
 
 
Begründung: 
 
Auf Basis meiner Informationsfreiheitsgesetz-Anfrage vom 1.9.2025 und der Beantwortung vom 
26.9.2025 (siehe Anhang) stelle ich folgenden Antrag.  
 
Die Digitalisierung der Gemeindeverwaltung ist zeitgemäß und bringt zahlreiche Vorteile: 
 

• Gemeinderatsunterlagen stehen früher zur Verfügung. 
• Die Räumlichkeiten des Rathauses werden nicht blockiert. 
• Flexiblere Arbeitsweise für alle Beteiligten. 
• Einsparung von Papier und Druckkosten. 
• Gemeindemitarbeitende sparen wertvolle Arbeitszeit und Personalkosten, da das Drucken 

und Verteilen entfällt. 
• Vorbereitung für Sitzungstermine kann früher erfolgen 
• Etwaige Ergänzungs- u. Abänderungsanträge von Gemeinderätinnen und Gemeinderäten 

können den Gemeinderatsmitgliedern früher ausgearbeitet verteilt werden und räumt mehr 
Zeit für eine Vorbereitung. 

• Es erhöht sich die Qualität der Vorbereitung und Ausarbeitung der Anträge und Anfragen. 
• Laut Auskunft der Gemeinde ist eine sichere Lösung (Microsoft OneDrive) bereits 

vorhanden, sodass Unterlagen ohne zusätzliche Lizenzkosten digital und sicher geteilt 
werden können. 

 
Technische Beschreibung des Prozesses: 
 

• Gemeindemitarbeitende erstellen einen geteilten digitalen Ordner auf OneDrive. 
• Alle relevanten Dokumente werden in diesen Ordner kopiert. 
• Der Ordner wird für die E-Mail-Adressen der Gemeinderätinnen und Gemeinderäte 

freigegeben, mit ausschließlich Leseberechtigung. 
• OneDrive versendet automatisch eine E-Mail mit Zugriffslink an die jeweiligen Adressen. 
• Beim Zugriff wird die Eingabe der E-Mail-Adresse verlangt, woraufhin ein Einmal-Passwort 

für den Zugriff generiert und per E-Mail versendet wird. 
• Das Gemeinderatsmitglied gibt das Passwort im Browser ein und erhält Zugang zu den 

Unterlagen. 
• Bei jedem neuen Zugriff wird ein neues Passwort generiert. 
• Der Zugriff ist DSGVO-konform und schreibgeschützt; keine/r kann Dokumente verändern. 
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Antrag: 

 
  
Der Digitalisierungsausschuss möge dem Gemeinderat empfehlen, in der nächsten Sitzung einen 
Beschluss zu fassen, der das Gemeindeamt ermächtigt, Unterlagen zur Vorbereitung auf 
Gemeinderatssitzungen und Ausschüsse ab 1.1.2026 auch digital gemäß obigem Prozess 
bereitzustellen. 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen, 
 
 

Martina Bednar 
Fraktion Neos Hainburg 
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